HOJA DE CLASE
PROGRESIONES
8.-

______________________________________________________________________

PROGRESIÓN ARITMÉTICA

1. APROXIMACIÓN AL CONCEPTO DE PROGRESIÓN ARITMÉTICA
1.- Observa los ejemplos, analiza lo que tienen en común y escribe en tu cuaderno una definición de progresión aritmética.
2. MÁS EJEMPLOS DE PROGRESIONES ARITMÉTICAS
2.- Observa estas nuevas progresiones aritméticas y completa tu definición.
3.- Escribe un ejemplo que no sea una progresión aritmética.
3. DEFINICIÓN DE PROGRESIÓN ARITMÉTICA
4.- En esta escena puedes construir progresiones aritméticas, basta que indiques el primer término y la diferencia. 
5.- Crea cinco progresiones. Procura que el primer término sea distinto, en cada ejemplo, y que la diferencia en unos casos sea positiva y en otros, negativa.
6.- Copia en tu cuaderno los diez primeros términos de cada sucesión y los términos de lugar 100, 1.000 y 10.000.
7.- Elige una de las progresiones que has construido e intenta obtener una fórmula que te permita obtener cualquier término a partir del lugar que ocupa (n).





an=
8.- Intenta extender el resultado obtenido a las otras cuatro.

4. TÉRMINO GENERAL DE UNA PROGRESIÓN ARITMÉTICA
9.- Analiza la sucesión de la escena.
10.- Comprueba que conociendo dos términos cualesquiera de una progresión aritmética se puede conocer toda ella.




ap = aq+(p-q)*d
Utiliza para la prueba dos términos cualesquiera de la escena.

(Sugerencia: Utiliza los dos términos para hallar la diferencia d. Luego utiliza d para ir obteniendo los diferentes términos de la progresión.)





d=(ap-aq)/(p-q)
11.- Dados los números 12 y 40, intercala entre ellos seis números con los que formen una progresión aritmética.

A lo que acabas de hacer se le llama interpolar (inter = entre; polar = polos, extremos). Llamamos medios diferenciales a los números que intercalamos entre otros dos formando una progresión aritmética.

Se cumple: d=(ap-aq)/(m+1), siendo m el número de medios diferenciales que interpolamos.

12.- ¿Verdad que 2+7=4+5? Comprueba que en una progresión aritmética también se cumple que a2+a7=a4+a5.
Prueba que lo mismo vale para: a6+a3=a1+a8.

¿Qué propiedad crees que se está cumpliendo?

Invéntate otro ejemplo para probar que, en general:



p+q=r+s (ap+aq=ar+as
5. DETERMINACIÓN DEL TÉRMINO GENERAL DE UNA PROGRESIÓN ARITMÉTICA
10.- Copia en tu cuaderno las siguientes progresiones aritméticas y calcula su término general:
	Términos
	a1
	d
	an

	3, 7, 11, 15, ...
	 
	 
	 

	-12, -9, -6, -3, ...
	 
	 
	 

	12, 9, 6, 3, ...
	 
	 
	 

	6, 6, 6, 6, ...
	 
	 
	 

	10, 3, -4, -11, ...
	 
	 
	 

	120, 152, 184, ...
	 
	 
	 


En cada caso anota el primer término a1 y la diferencia d, aplica la fórmula general y efectúa las operaciones indicadas.
Puedes comprobar los resultados en la escena.

6. SUMA DE n TÉRMINOS DE UNA PROGRESIÓN ARITMÉTICA
11.- Supongamos que queremos sumar los diez primeros términos: 

Aumentando el paso_1 (1, 2, ...) se observa que los términos equidistantes suman lo mismo.
Prueba con otro número de términos (11, 12, ..., 100, ...) y comprueba que se sigue verificando.
Busca la expresión que permite obtener la suma de los n primeros términos. 
En el paso_2 puedes ver la solución.
En el paso_3 puedes ver la fórmula general.
7. DETERMINACIÓN DE LA SUMA DE n TÉRMINOS DE UNA PROGRESIÓN ARITMÉTICA
12.- Copia en tu cuaderno las siguientes progresiones aritméticas y calcula la suma de los términos que se indican:
	nº
	Progresión
	a1
	an
	Sn

	100
	3, 7, 11, 15, ...
	 
	 
	 

	250
	-12, -9, -6, -3, ...
	 
	 
	 

	87
	12, 9, 6, 3, ...
	 
	 
	 

	25
	-6, -2, 2, 6, ...
	 
	 
	 

	1000
	10, 3, -4, -11, ...
	 
	 
	 

	35
	120, 152, 184, ...
	 
	 
	 


En cada caso anota el primer término a1 y el último an, aplica la fórmula general y efectúa las operaciones indicadas.
Puedes comprobar los resultados en la escena.
13.- Resuelve la primera progresión “a mano”, sin utilizar la escena, es decir, haciendo uso de las fórmulas pertinentes.
PROGRESIÓN GEOMÉTRICA

1. APROXIMACIÓN AL CONCEPTO DE PROGRESIÓN GEOMÉTRICA
1.- Observa los ejemplos, analiza lo que tienen en común y escribe en tu cuaderno una definición de progresión geométrica.
2. MÁS EJEMPLOS DE PROGRESIONES GEOMÉTRICAS
2.- Observa estas nuevas progresiones geométricas y completa tu definición.
3.- Escribe un ejemplo que no sea una progresión geométrica
3. DEFINICIÓN DE PROGRESIÓN GEOMÉTRICA
4.- En esta escena puedes construir progresiones geométricas, basta que indiques el primer término y la razón. 
5.- Crea cinco progresiones. Procura que el primer término sea distinto, en cada ejemplo, y que la razón en unos casos sea positiva mayor que 1, en otros positiva menor que 1 y en otros negativa.
6.- Copia en tu cuaderno los cinco primeros términos de cada sucesión y los términos de lugar 10, 20 y 50.
7.- Elige una de las progresiones que has construido e intenta obtener una fórmula que te permita obtener cualquier término a partir del lugar que ocupa (n).





an=
8.- Intenta extender el resultado obtenido a las otras cuatro.
4. TÉRMINO GENERAL DE UNA PROGRESIÓN GEOMÉTRICA
9.- Analiza la sucesión de la escena.
10.- Intenta deducir una propiedad semejante a la del ejercicio 10 de 4. TÉRMINO GENERAL DE UNA PROGRESIÓN ARITMÉTICA, pero aplicada a progresiones geométricas.

11.- Intenta deducir cómo se interpolan términos en una progresión geométrica.

Nota: En este caso: r=m+1(ap/aq)
12.- Intenta deducir una propiedad semejante a la del ejercicio 12 de 4. TÉRMINO GENERAL DE UNA PROGRESIÓN ARITMÉTICA, pero aplicada a progresiones geométricas.
5. DETERMINACIÓN DEL TÉRMINO GENERAL DE UNA PROGRESIÓN GEOMÉTRICA
10.- Copia en tu cuaderno las siguientes progresiones geométricas y calcula su término general:
	Términos
	a1
	r
	an

	1, 3, 9, 27, 81, ...
	 
	 
	 

	-5, -10, -20, -40, ...
	 
	 
	 

	1024, 512, 256, ...
	 
	 
	 

	6, 6, 6, 6, ...
	 
	 
	 

	100, 150, 225, ...
	 
	 
	 

	1000, -100, 10, ...
	 
	 
	 


En cada caso anota el primer término a1 y la razón r, aplica la fórmula general y efectúa las operaciones indicadas.
Puedes comprobar los resultados en la escena.

6. SUMA DE n TÉRMINOS DE UNA PROGRESIÓN GEOMÉTRICA

11.- Supongamos que queremos sumar los diez primeros términos:. 

Si se multiplican los términos de la sucesión por la razón se obtienen casi los mismos sumandos. Aumentando el paso_1 (1, 2, ...) se observa que los términos son casi iguales.
Prueba con otro número de términos (11, 12, ..., 100, ...) y comprueba que se sigue verificando.
Busca la expresión que permite obtener la suma de los n primeros términos. 
Si se restan ambas sumas se pueden eliminar los términos idénticos, como se ve en el paso_2 (1, 2, ...).
En el paso_3 (1, 2, 3) puedes ver la fórmula general.
7. SUMA DE TODOS LOS TÉRMINOS CUANDO |r| <1
12.- Observa la suma de los cinco primeros términos.
Aumenta el número de sumandos y observa que la suma que se obtiene se va acercando a un número.
Prueba con otras progresiones, cambiando el primer término o la razón.
Busca la expresión que permite obtener la suma de todos los términos basándote en la formula del apartado anterior y teniendo en cuenta que el último término puede considerarse nulo.
En el paso_1 puedes ver la fórmula general.
13.- Una rana intenta atravesar a saltos, en línea recta, apoyándose en los innumerables nenúfares, un estanque circular de 3m de diámetro pasando por el centro. Si en el primer salto avanza 1m y a partir de ahí, en cada salto disminuye la mitad de su alcance,
¿Cuántos saltos tiene que dar para llegar al centro del estanque?

¿Cuántos saltos tiene que dar para atravesar todo el estanque?
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